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Punkte
Analysis

1.1 Die Funktion f ist gegeben durch f(x)=10-x-e™; xeR. Das Schaubild von fist K .
Die erste Ableitung f* von fist f(x)=10-(1-x)-e™; xe R und die zweite Ableitung

f” vonfist f"(x)=10-(x-2)-e7; xeR.

4

1.1.1 Weisen Sie nach, dass (1‘—?) der Hochpunkt von K; ist.

Geben Sie eine Gleichung der Asymptote von K, an.
1.1.2  Zeichnen Sie K; flir 0<x<6. 3
1.1.3  Zeigen Sie, dass F mit F(x)=—10-(x+1)-e™%; xeR eine Stammfunktion von f ist. 5
. ! . ! . 2 a-e—30
Bestimmen Sie den Wert von a in der Gleichung : f f(x) dx = S
e
,
1 fi
1.2 Fir x>0 sind die Funktionen g mit g(x):zx2 6 Kg
5
und h mit h(x) =2Jx gegeben. Die Abbildung K
4
zeigt die Schaubilder K, von g und Ky, von h. p
2

1.2.1 Prifen Sie die folgende Aussage: : 4

.Die Gerade durch die beiden Punkte P (1|h(1)) o
1. 27 R 4 TE YN

und Q(2|g(2)) ist sowohl die Normale von K, in P

als auch die Normale von K in Q."

1.2.2  Diey-Achse, K, und die Parallele zur x-Achse mit der Gleichung y =c, mit ¢>0, 4
begrenzen eine Flache. Durch Rotation dieser Flache um die x-Achse entsteht ein
Rotationskérper.

Bestimmen Sie den Wert von ¢, sodass dessen Volumen 327 betrégt.
20

Seite 5



Baden-Wiirttemberg F@Academ www.faacademy.de
Abitur 2020 e Y ' 4 F@)

Acapemy

Punkte
Anwendungsorientierte Analysis
2 Der Wasserzufluss bzw. der Wasserabfluss eines
i 3
Staubeckens wird (iber 24 Stunden hinweg 500 vinmé/h
beobachtet und durch die Funktion v mit 500 .
v(t)=%(t2—36)(t—20); 0<t<24, 400 ‘
, 300
modelliert.
200
Hierbei gibt t die Zeit seit Beginn der Beobachtung 100 /
(t=0) in Stunden an. v(t) wird in Kubikmeter pro \ tinh
O .\s 121650 24
m® -100 1
Stunde | — | gemessen. ‘\
h -200
Bei Wasserzufluss ist v(t) positiv und -300
bei Wasserabfluss ist v(t) negativ.
Die Abbildung zeigt das Schaubild von v.
2.1 Nehmen Sie Stellung zu folgender Aussage: 3
3
+ES gibt einen Zeitpunkt, an dem 280 —mh— abflieBen."
Geben Sie den maximalen Wasserzufluss und den dazugehdérigen Zeitpunkt an.
2.2 Berechnen Sie den Wert des Wasserzuflusses zu Beginn der Beobachtung und 4
wie viele Minuten vergehen, bis v diesen Wert erneut erreicht.
2.3 20 Stunden nach Beobachtungsbeginn befinden sich noch 1000 m® Wasser 3
im Becken.
Erldutern Sie, wie man die Wassermenge im Staubecken zum Zeitpunkt t =0
ermitteln kann und geben Sie diese Wassermenge ndherungsweise an.
10
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3

3.1

3.2

3.3

3.3.1

332
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Das [raining einer Schwimmerin wird mit Avin mis

Videos ausgewertet. Abbildung 1 zeigt 24 |l |

modellhaft die Geschwindigkeit v der el 7 ik TN

_ 1.8 1 I\ 7

Schwimmerin in Metern (m) pro 15 \ /|‘ \

Sekunde (s) in Abhangigkeit von der ;-5 S N4

Zeittin s.- 0:6

Ein Armizyklus dauert 1,2 s. i tins
04 08 12 16 20 24

Abbildung 1

Begriinden Sie mit Hilte von Abbildung 1, dass die Geschwindigkeit v ab dem
Beobachtungsbeginn (t =0 ) durch die Funktionsgleichung

v(t) =1,5+0,6- sin(-SBL- t]

besthrieben werden kann.

Eriritteln Sie die Lange der Strecke, die gemanl des Modells wahrend eines
Armizyklis zuricKlegt wird.,

Bestimmen Sie darnit die Zeit, die die Scriwimmerin fiin 36 m dendtigt.

Zum Zeitpunkt t =24 deginntd & R
Scnwimmerii ihden Endspurt. Dadel’ =
ernoht sich ihre GeschwindigKeit gro é’
Sekunde zusatziicr um 0,05 r% g
D & Gescriwindigke't den Sciwimmerin &t §
i Abdildu rg 2 dargestellt und wird an Hf =
t =24 duih =ine Funktion v - modelliert.
Abbildung 2
24+u
[terpretieren Sie den Arisatz f v f{t) dt =14 m Sacrizusammennang.
24

Geben S & zinen fuiktionsterm fir die Fuaktion vy an.
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4

4.1

4.2

4.3

Die Abbildung zeigt die Aufsprungbahn einer y
Skisprungschanze. I
Der obere Teil der Aufsprungbahn wird durch f mit
f(x)=0,000012-x® —0,00378-x% - 0,27 - x + 76
fir 0 <x <120 modelliert.

Der untere Teil der Aufsprungbahn dient als
Auslauf

Auslauf. Alle Angaben sind in Meter. | o
0| 120 &

Die Aufsprungbahn hat im kritischen Punkt K ihr gréBtes Gefalle.

Weisen Sie nach, dass die x-Koordinate von K den Wert 105 besitzt und berechnen

Sie den Winkel, den die Aufsprungbahn in K mit der Horizontalen einschlief3t.

Die Flugbahn eines Skispringers wird durch die Parabel mit der Gleichung
y =—0,00132.x2 -0,436-x + 80
modelliert.

Prifen Sie, ob die Flugbahn an der Stelle x =100 tangential in

die Aufsprungbahn lbergeht.

Erlautern Sie im Sachkontext, welche GréBe durch die Berechnung

J(F(0) = £(40))2 +1600 +/(f(40) — £(80))2 + 1600 + /(f(80) — f(120))2 + 1600 = 137,5

naherungsweise bestimmt wird.

10
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Stochastik

1

1.1

1.2

1.3

Bei einem Festival kbnnen Teilnehmer zwischen zwei verschiedenen Veranstaltungen
wahlen. Erfahrungsgeman besuchen 36 % aller Teilnehmer die Beachparty, wahrend
alle anderen zum Rockkonzert gehen.

Die Tickets flir das Festival kann man entweder online oder an der Abendkasse
kaufen. Langjéhrige Erfahrungswerte zeigen, dass die Teilnehmer der Beachparty

zu 70 % ihr Ticket online erwerben. AuBerdem weil3 man, dass insgesamt 26,8 %

aller Teilnehmer ihr Ticket an der Abendkasse kaufen.

Berechnen Sie jeweils die Wahrscheinlichkeit flir folgende Ereignisse. 6
E,: Von 5 zuféllig ausgewéhlten Teilnehmern besuchen alle die Beachparty.

E, : Von 30 zufallig ausgewahlten Teilnehmern gehen mindestens 20 zur

Beachparty.
E5: Von 1000 Teilnehmern des Festivals besuchen mindestens 380, jedoch

héchstens 390 Leute die Beachparty.

Berechnen Sie die Wahrscheinlichkeit, dass ein Teilnehmer das Rockkonzert besucht 5

und sein Ticket online erwirbt.

Ein Teilnehmer hat sein Ticket online erworben.
Berechnen Sie die Wahrscheinlichkeit, dass er dann Teilnehmer der Beachparty ist.

Fulr die Beachparty im Sommer 2020 stehen 1500 Tickets zur Verfligung. Mit einer 4
Wabhrscheinlichkeit von mindestens 99 % sollen alle der am Festival Interessierten,
die zur Beachparty gehen mdéchten, tatsachlich ein Ticket fiir die Beachparty erhalten.

Ein Schiler behauptet, dass somit die Anzahl n aller am Festival Interessierten unter

3980 liegen muss.
Uberpriifen Sie diese Behauptung und ermitteln Sie den maximalen Wert fiir n.

15
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2

2.1

2.2

2.3

Bei einer groBen Feier werden ein Hauptgericht mit Fleisch, ein vegetarisches
Hauptgericht, sowie anschlieBend eine Nachspeise angeboten.

Die Planer greifen auf langjahrige Erfahrungswerte ihrer Vorganger zurtick, bei
denen alle Géste genau ein Hauptgericht wahlen, jedoch nur 85 % der Gaste eine
Nachspeise nehmen. 30 % aller Gaste entscheiden sich flir das vegetarische
Hauptgericht. Von den Gésten, die sich fiir ein vegetarisches Hauptgericht

entschieden haben, nehmen anschlieBend 75 % auch eine Nachspeise.

Bestimmen Sie die Wahrscheinlichkeit, dass ein zuféllig ausgewahliter Gast ein

Hauptgericht mit Fleisch wahlt und eine Nachspeise nimmt.

Beziehen Sie Stellung zu folgender Aussage: ,Von denjenigen Gésten, die eine
Nachspeise nehmen, ist der Anteil der Gaste, die auch ein vegetarisches

Hauptgericht wahlen, gréBer als 27 %".

Eine Planung geht zunachst von 800 Gasten aus.

Bestimmen Sie fiir folgende Ereignisse jeweils die Wahrscheinlichkeit:
A: Genau 240 Géste wahlen das vegetarische Hauptgericht.
B: Hoéchstens 250 Géaste wahlen das vegetarische Hauptgericht.
C: Mehr als 220, aber hiéchstens 250 Géste wahlen das

vegetarische Hauptgericht.

Bei einem Stichprobenumfang von 80 Gasten gaben 30 an, dass sie ein

vegetarisches Hauptgericht wahlen werden.
Beurteilen Sie auf der Basis eines 95 % - Vertrauensintervalls, ob die Planer dem

oben genannten langjéhrigen Erfahrungswert vertrauen kénnen.
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Lineare Algebra: Vektorgeometrie
1 Ein Architekt plant ein modernes Museum.
Im Modell hat das Museum eine rechteckige Grundflache mit den Eckpunkten
A4(0]0]0),B4(10]0]0), C4(10]|5]0), D4(0|5]0)
und ein Dach, das aus den vier Eckpunkten
A,(0]0]2),B,(10]0]2),C,(10|6]2), D,(0]5,5|2,5)
gebildet wird. Die von der Grundflache zum Dach verlaufenden Kanten des
Modells verbinden Punkte gleichen Buchstabens, z.B. ist A; mit A, verbunden.
Eine Langeneinheit im Modell entspricht 10 Meter (m).
1.1 Zeichnen Sie das Modell in ein geeignetes Koordinatensystem. 4
1.2 Die Vorderseite des Modells (d.h. der Schnitt mit der Ebene x, =10 ) bildet 3
ein Trapez. Diese Flache soll zu 80 % aus einem Spezialglas bestehen, das
400 Euro pro m? kostet.
Berechnen Sie die hierflir zu kalkulierenden Kosten.
1.3 Die Kante A,C, teilt das Dach in zwei dreieckige Fl&chen. 4
Bestimmen Sie den Winkel den diese beiden Flédchen im Innern des Modells bilden.
1.4 Im Punkt C, soll ein Laser installiert werden, der den Laserstrahl in Richtung C,C,
geradlinig in den Himmel schickt. Entsprechend soll im Punkt D, ein weiterer Laser
mit Laserstrahl in Richtung D,D, installiert werden.
1.4.1  Geben Sie fiir jeden der beiden Laserstrahlen eine Gleichung der entsprechenden 2
Geraden an.
1.4.2 Bestimmen Sie die Hohe Uber der Grundflache, in der diese beiden Laserstrahlen 2
genau 212,5 m voneinander entfernt sind.
15
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